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Anfragen-Nr.

AF-0176/2016

Anfrage

Herr
Wieschke, Patrick
Fraktionsvorsitzender der
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Schilderbeseitigung in der Gargasse

. Sachverhalt

Anwohner der KatharinenstraBe beschwerten sich bereits mehrere Male Uber ein Ubrig
gebliebenes Schild in der Gargasse, das noch in Bezug zu einem seit Jahren entfernten
Glascontainer steht und welches fUr Irritationen sorgt. Eine Reaktion der Stadtverwaltung soll
bislang ausgeblieben sein.

Il. Fragestellung

1. Sind die Beschwerden der Oberbirgermeisterin bekannt? Wenn Ja, weshalb wurde
bislang keine Veranlassung gesehen, diesen Beschwerden nachzugehen?

2. Kann das Schild durch den Bauhof zeitnah entfernt werden? Wenn Ja, wann? Wenn
Nein, warum?
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Wieschke, Patrick
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Herr
Wieschke, Patrick

Fraktionsvorsitzender der
NIDN QitaAtratafraldian

lhre Zeichen lhre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

08.01.2016

Beantwortung der Anfrage AF-0176/2016

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

Zu 1.

Beschwerden dazu sind weder der Oberbirgermeisterin noch im Amt far Tiefbau und

Grinflachen bekannt.

Zu 2.

Das Schild wurde zwischenzeitlich entfernt.

gez. Katja Wolf
Oberblrgermeisterin

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach

Sprechzeiten:

Mo 9:00 — 12:00 Uhr

Di  9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 15:30 Uhr
Mi geschlossen

Do 9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 18:00 Uhr
Fr 9:00 - 12:00 Uhr
http://www.eisenach.de

E-Mail: info@eisenach.de
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Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach  Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800

Sprechzeiten: Bankverbindung:

Mo 8:00 - 16:00 Uhr Wartburg-Sparkasse

Di  8:00 - 18:00 Uhr BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003

Mi  8:00 - 13:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

Do 7:00 - 18:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
Fr 8:00 - 16:00 Uhr Glaubiger ID: DE7503300000076704

Sa 9:00 - 12:00 Uhr
E-Mail: buergerbuero@eisenach.de




